

别让疫情偷走你的快乐

□ 马亚伟

最近经常看朋友圈里的年轻人发这样的话：“青春才几年，疫情占了三年。”同事的女儿正在上大学，疫情三年期间，停学、网课、静态管控的事时有发生。她说疫情开始那年，买了最漂亮的春装，还没来得及穿出去，春天已经过去了。她去向往的城市上大学，本计划赏遍所有美丽的风景，却因为疫情的原因，很少出门。还有一位开饭店的朋友发了这样的朋友圈：“人生才几年，疫情占了三年。”他的饭店几经起落，最怕疫情又突然来袭，如今颇有如履薄冰之感。

疫情对人们生活造成的影响实在是太大了，大家难免抱怨连连。即使如此，依然有很多人在疫情中，活出了一份豁达的心境，也收获了一份快乐。他们不是没有受到疫情的负面影响，而是善于调整心态，以最积极的态度面对生活。

小吴是一位医务工作者，这几年给人们做核酸检测成了她工作的重点。前几天她发朋友圈说：“明天去给学校的孩子们做核酸检测。学校是我最喜欢去的地方，喜欢看孩子们一张张单纯的笑容。他们为了消除疫情带来的负面情绪，经常用各种搞笑搞怪的话来调剂。跟他们

在一起，我就像回到了学生时代一样，感觉自己特别有朝气。”又累又单调的工作，在小吴看来却充满乐趣。她的快乐，没有让疫情偷走。小孙也是一位医务工作者，她刚刚结婚，疫情来了经常回不了家。小夫妻经常分别，不过小孙心态蛮好，她说：“时不时来一次小别，更有助于增进夫妻感情。”如今小孙每次回家，她老公都要送鲜花来表达喜悦之情，两个人把新婚的浪漫酝酿得浓浓的。

医务工作者冲在抗议一线，最苦最累。他们尚且能够找到一份别样的快乐，我们普通人还怕不能在疫情中发掘到属于自己的快乐吗？

疫情这三年以来，很多人都过得不是那么轻松。我的堂弟原本在外地打工，这几年没能出门，只好在家乡找了一份工作，挣得远没有原来多。不过他很知足，对我说：“钱多钱少不要紧，够花就行。如今时代，饿不着，也冻不着，挣点小钱提高一下生活质量。不出去打工，挣得少了。不过凡事都有两面性，有失就有得，如今我陪家人的时间多了。闺女儿子都说，有我经常陪着他们，他们的幸福翻倍了！我现在才理解了那句话：陪伴是最

长情的爱。有机会陪伴家人，原来是一件非常幸福的事。”疫情没有偷走堂弟的快乐，反而让他的幸福味道更加浓郁了。其实，只要你有一颗快乐的心，无论疫情还是什么事，都不会给生活造成太大的负面影响。

开餐馆的朋友现在已经有了一套应对疫情措施，兵来将挡水来土掩，以不变的沉着冷静应对万变的形势。无论遇到什么事，他都能淡定处理。还有一位在机关工作的朋友，负责单位的防疫工作。经过这几年的磨砺，他总结了不少经验，现在的他信心满满，底气十足。一位当教师的同学，因为这几年经常给学生上网课，学了不少技能。闲暇时间，她还会组织朋友们来一次网络直播，享受足不出户的欢乐。

我们每个人，都多多少少受到了疫情的冲击，也因为疫情有了一些改变。我们坚信，不久的将来，疫情一定能得到全面控制。别让疫情偷走你的快乐，怀着必胜的信念，过好当下的每一天。

5G冲浪的爷爷

□ 刘露曦

爷爷是个聋子，但不是天生的，而是岁月赋予他七十岁的勋章。

收到爷爷的视频通话，我正在回宿舍的路上。校园的秋风正无情剥落着数以万计的秋叶，也见缝插针地钻入我的皮肤，而爷爷的视频通话，让我心中泛起无限的温情。

“你知道我现在为啥躺着摆烂吗？”听到摆烂，我忍俊不禁，我可爱的活宝爷爷在5G冲浪学新词了，他又是停顿两秒后，“因为我刚吃了桂花糕，你奶奶做的，可好吃了。你想吃吧？你吃不到，嘿嘿嘿。”还是那个熟悉的“大顽童”，那个熟悉的潮语配方，哪怕相隔上万里，再多的离愁别绪也在他的幸灾乐祸中灰飞烟灭。

每一次与爷爷的视频通话，我就像看一部电影一样，爷爷是唯一的演员，一个人自问自答，而我是唯一的观众。于是，我把通话内容记在本子上，改写成一篇篇文章，让自己的牵挂有地可去，让爷爷的爱得以分享，同时，也分享我那魂牵梦绕的故乡。

爷爷的微信朋友圈，随时都是跑在吃瓜一线，完全看不出他是一位七十岁的老人。“我今天云监工一天，好累。”“我也在喝秋天的第一杯茶。”“我真的会谢”等等，令人捧腹大笑，这位“70后”，完全可以无缝融入我们“90后”“00后”。我仿佛看见了“老骥伏枥，志在千里”的样子，想象着他坐在椅子上，看着智能手机上的各种“瓜”，或皱眉思考，或恍然大悟，或奋笔疾书，试图跟上时代的步伐，让我肃然起敬。

每当遇到困难的时候，我就会想，没有什么困难是我跨不过去的。相比爷爷不可逆转的衰老和耳聋，我的困难都是暂时的，只要我努力，总会克服困难，走出自己的路。

奶奶曾悄悄拿出爷爷的独角戏“剧本”给我看，只见扉页上的几个大字：“永远跟党走。”我仿佛看见了一笔一画的热血和理想仍在喷薄。他们这一辈人，操劳了一辈子，也见证了无数的兴衰荣辱，却不得不接受时代日新月异的变化。而爷爷，努力学习，不甘落后，迎难而上，把自己变成了时代的“弄潮儿。”

蜕变

□ 王文文

时光荏苒，岁月如梭，
75年岁月如歌
75年风雨兼程，
75年披荆斩棘，
回看八院75年翻天覆地的变化，
回忆往昔，感怀今朝……

从茅草屋到高楼耸立，
从设备陈旧到同级别领先医疗水平，
我们在栉风沐雨中感受着时光荏苒，
在披肝沥胆中锤炼着勇往直前。
我们不会忘记，忙碌在医院各个角落里
“八院人”的身影，
我们不会忘记，夜以继日坚守在岗位上
“八院人”疲惫的脸庞，
我们不会忘记，奔走在病房中辛劳的护

75年的蜕变，折射出我们的坚定与执着，
75年的涅槃，寄托着我们的信仰与理念，
75年，一幅迤逦多姿的长卷，
75年，一座巍峨不朽的丰碑，
让我们抓住机遇，奋勇向前，追求卓越，
共创上海市第八人民医院的灿烂与辉煌！

遗憾的“工作团队”组合

——《万里归途》为何逊色于《战狼2》

□ 舒伟元

同样是撤侨主题影片，看《战狼2》，有尿感可憋着不忍上洗手间，因为不容错过精彩、宏大、刺激的打斗场面；而观《万里归途》，情节拖沓，哪怕连上几次洗手间，情节都不会割裂，衔接起来一点不费劲。

“文武戏”虽有别 编辑水平大相径庭

《战狼2》3D影片，打斗场面精彩，枪林弹雨，特技制作(声、光、电)贯穿始终，艺术加工后的再创作的作品。2D影片《万里归途》以文戏为主，“梗”在于不费一枪一弹，让百余名侨民迅速撤离、平安回归祖国怀抱。因为一开始以纪录片全景式还原，注重接近事实真相，所以艺术加工提炼上乏善可陈，更由于“工作团队”众多，有“各自为政”、割裂戏剧冲突之嫌，如片尾“彩蛋”令人莫名其妙，一些观众在王菲唱出片尾曲后便匆匆离场，

平民侨胞艺术形象苍白 侨民人性刻画不够丰满

《万里归途》大篇幅展示宗大伟(张译 饰)与努米亚共和国动乱分子玩手枪自射场景，以及数次与怀孕在身的妻子通话场景，主角形象丰满，但作为陪衬的配角——大批平民侨胞，你观影后有几个印入脑海的？

撤侨是一个系统、综合的工程，不仅外交部，而且从中央到地方各相关部门乃至侨胞家属均应有所展示，作为“文戏”应以情感戏见长，而《万里归途》由于团队众多，创作分散，编辑割裂，因此很难吸睛出彩。

电影艺术性 不能光看“分值”和票房

《万里归途》目前9.6高分，10亿票房，数字令人置疑，如果真实，也是冲着《战狼2》的精彩延续期待而来；作为突破50亿票房的《战狼2》的确是吴京等人的力作，无论在人物刻画，戏剧冲突，打斗场面上都匠心独具，“来源于生活，高于生活”。艺术再创作或许有些地方“失真”，但主题、关键情节绝对“高保真”，因此作为充分展示电影艺术的《战狼2》，入耳入脑入心。

作为纪录片题材《万里归途》过于还原真实场景，当今时代，纪录片进影院观摩，真的有些“吃力不讨好”，烧钱又“烧脑”，自然就难以满足观众热切期待了。



■ 引导者(篆刻)

彭大馨



■ 国画

黄雨金

桂花香

刊头书法 殷佩红